

nt

naš tednik

LETO XXXIV. — Številka 32 12. avgusta 1982 Cena 5.— šil. (7 din)
Poština plačana v gotovini Celovec P. b. b.
Erscheinungsort Klagenfurt Verlagspostamt 9020 Klagenfurt

Sin generala Maistra umrl
stran 2

Teden mladih umetnikov
stran 3

Franc Rutar 60-letnik
stran 3

„France Marolt“ v Dobri vasi in Borovljah
stran 4, 5

Pritožba pri ministrstvu za pouk in umetnost

Kot smo že poročali, je koroški deželni šolski svet v svoji odločitvi z dne 23. 3. 1982 zavrnil vlogo obeh slovenskih osrednjih organizacij, ker je bila vloga napisana v slovenščini.

Pri tem se je deželni šolski svet, katerega predsednik je deželni glavar Wagner, skliceval na zakon o narodnih skupnostih in na ta način dokazal, čemu v resnici služi zloglasni zakon o narodnih skupnostih: namreč še večji omejitvi naših pravic kot v dobi pred „rojstvom“ tega zakona.

Vrhu tega je deželni šolski svet že večkrat obravnaval slovenske vloge naših organizacij.

Na vsak način ta odločitev koroškega deželnega šolskega sveta za nas koroške Slovence ni samo izraz protimanjšinske

miselnosti, ki vlada na Koroškem, temveč tudi protizakonita. Zato sta obe osrednji organizaciji, Narodni svet koroških Slovencev in Zveza slovenskih organizacij pred kratkim vložili pri zveznem ministrstvu za pouk in umetnost pritožbo (Berufung) proti tej odločitvi koroškega deželnega šolskega sveta. Osrednji organizaciji hočeta, da ministrstvo za pouk in umetnost kot 2. instanca razveljavi odločitev koroškega deželnega šolskega sveta oz. naj odloči, da naj deželni šolski svet obravnava vlogo NSKS in ZSO, ki je napisana v slovenščini.

Bo ministrstvo za pouk in umetnost potrdilo stališče slovenskih organizacij, ali pa bo potrdilo diskriminacijo naše materinščine na Koroškem?

UVODNIK

Zaradi poplave novic o krvavih atentatih in drugih nasilnostih na svetu smo že vsi skupaj precej otopeli. Marsikoga sploh ne pretrse več vest o krvavem bojnem spopadu tu, o napadu na skupino potnikov ali vernikov tam. Žrtve so, kakor skoraj vedno, nedolžni civilisti. Bili so tam in to svojo navzočnost so morali plačati s svojim življenjem. Iz tega vrtljaka teroristične dejavnosti kajpada ni izvzeta Avstrija, čeprav so nas dolge čase prepričevali, da živimo na nekem otoku blaženih.

Zaskrbljivo močni razmah neonacistične in nasploh ekstremistične dejavnosti ni zgolj izrodek neke spontanosti, neke značilnosti našega časa, temveč predvsem sad načrtnega rovarjenja na eni in hkrati načrtnega preziranja in omalovaževanja na drugi strani. Znale so izjave vodilnih politikov, da pri nas ni nevarnosti neonacizma, in če so se pojavljale neonacistične skupine, se je takoj reklo, da so to zmešani in zapeljani poedinci; ni nobene nevarnosti, saj jih policija vse zelo vestno opazuje. Če pa so

Preden bo prepozno

kdaj priznali kako nevarnost, so to nevarnost kaj radi videli izključno na levičarski ekstremistični fronti; gotovo, v zadnjih letih so zaslovele zlasti skrajno levičarske skupine, vendar to ni nikakršen vzrok, da bi podcenjevali udarnost, predvsem pa urejenost in organiziranost ekstremistov na desni strani.

Bila je vsekakor huda štrpaca za avstrijsko demokracijo, da je pred dvema letoma sploh smel kandidirati za državnega predsednika voditelj skrajno desne NDP dr. Norbert Burger; v Italiji so ga obsodili zaradi terorizma v Južnem Tirolu. Menda so se ob Burgerjevih glasovih leta 1980 le nekoliko zdramili tudi tisti, ki so Burgerja in njegove podcenjevali in jih v lastni zagovor kratkomalo imenovali norce pa še kaj podobnega. In ta Burger se je skušal v zvezi z zahodnonemškim teroristom Ekkehardom Weilom postaviti pred javnost kot branilec avstrijske demokracije in državne varnosti. Burgerjevi kame-radi so namreč Weila opazovali, „ugotovili“ njegovo nevarnost in ga morali naposled izročiti policiji. Marsikdo se je takrat upravičeno in ogorčen baral, zakaj Burgerja ni so takoj po njegovih „odkritjih“ poslali v preiskovalni zapor. V zvezi z zadnjimi atentati predvsem na judovsko skupnost, ki jih pripisuje-

Odpor proti nacizmu — skupna zgodovina NSKS in ZSO

Se sramuje občina Djekše domačih žrtev nacizma?

„Opor proti nacizmu, trpljenje, izselitev in oboroženi boj v okviru Narodno osvobodilne vojske — to je skupna zgodovina koroških Slovencev, zgodovina Zveze slovenskih organizacij in Narodnega sveta koroških Slovencev, ko je člen 7 ADP sad zmage nad nacizmom in naših skupnih prizadevanj. In tudi v bodoče bomo uspehov deležni le tedaj, če bomo kljub vsem razlikam v strategiji spoznali, da moramo ostati enotni. Naj nas žrtve pri Karlutu opozarjajo tudi na to. Slava jim!“

To je dejal občinski odbornik Enotne liste na Djekšah, mag. Filip Warasch, ko se je minulo nedeljo pri Karlutu na Svinški planini zbralo lepo število domačinov in gostov in so odkrili spomenik nedolžnim žrtvam nacističnega nasilja na Svinški planini.

Pred 38 leti se je na tem mestu dogodil eden od gnusnih zločinov tretjega rajha. Mučili in umorili so Karlutovo družino, moža in nosečo ženo, majhnega otroka pa ugrabili in odnesli v neznano prihodnost.

Mag. Filip Warasch je v svojem govoru nadalje dejal, da se v imenu občine zahvali tem žrtvam za svobodo, ki smo jo dosegli leta 1945. „Nadoknadimo nekaj, kar bi občina morala storiti že takoj po vojni. Za nas koroške Slovence pa je odkritje spomenika pri Karlutu pomembno še iz dveh razlogov: potrjuje dejstvo, da je prišlo do odpora in boja proti nacistom na celotnem dvojezičnem območju, tudi na severni meji slovenskega nase-litvenega območja. Drugič pa, da so pri Karlutu pobili Slovence in Nemko: Nemka ni zaloputnila vrat pred slovenskimi partizani, važen ji je bil skupni cilj — zrušiti Hitlerjev

jo desničarskim ekstremistom (vsaj v večini, kajti dosti se ne razlikujejo cilji desničarskega in levičarskega ekstremizma), so se pokazale razne podrobnosti, ki vsaj dajejo sumiti, da so nekatere zveze med NDP in podobnimi organizacijami in med atentatorji zadnjih časov. Varnostnim organom preostaja gotovo še dosti dela v prizadevanjih za ohranitev in utrditev demokratičnega reda.

Jože Wakounig

rajh in doprinesiti svoj delež, da bomo spet zadihali svobodno“.

Spominsko svečanost je otvoril in vodil dr. Marjan Sturm. Prav posebno je pozdravil oba predsednika osrednjih organizacij, dr. Matevža Grilca ter dipl. inž. Feliksa Wieserja, konzula SFRJ v Celovcu Naberžnika in Markoviča, bivšega predsednika ZSO, dr. Francija Zwittera ter nenazadnje tudi lastnika kmetije Karlut, dr. Thurn u. Taxis.

Po pesmi „Za vasjo je čredo pasla“, pa je bilo odkritje spomenika. Predsednik Zveze koroških Partizanov, Janez Wutte-Luc je v svojem govoru med drugim dejal, „da ZKP spominskih obeležij padlim partizanom in žrtvam fašizma ne postavlja zato, da bi izzivala drugače misleče sodržavljanke, pač pa zato, da svari in opominja, da se nikdar ne smejo vrniti več časi, ki so jih morali prenašati koroški Slovenci in vsi demokratični narodi v Evropi.“

Ob koncu je Janez Wutte-Luc prosil oblasti in domačine, naj čuvajo spomenik, ki stoji današnjim in bodočim rodovom v opomin, žrtvam pa v večno zahvalo in spomin.



Zadnji četrtlet sta se pomerili moštvi Narodnega sveta koroških Slovencev in Zveze slovenskih organizacij na šentjanškem igrišču v nogometu. ZSO je na nogometni fronti dokazala svojo akcijsko učinkovitost: zmagala je s 5 : 1, za kar ji iskreno čestitamo. Sicer pa tega „poraza“ ne jemljemo preveč tragično: bila je to resnično prijateljska tekma v prav tako prijateljskem vzdušju. Vrhu tega talentirani vratar NSKS, glavni urednik in osrednji tajnik Jože Wakounig, tokrat ni mogel igrati. Kot je znano, si je v tekmi proti Mohorjevi poškodoval rebra; upamo, da bomo lahko pri naslednji tekmi proti ZSO igrali z zdravim glavnim urednikom Našega tednika.

Občinski možje ne Djekšah so se na svoji zadnji seji izrekli proti odkritju spomenika, ker so mne-

nja, da se po tolikih letih le zbuja jo spet emocije ter, da „se je na obeh straneh godila krivica“. Župa Travnik je prav tako zavrnil povabilo na spominsko svečanost. Občinski odbornik Enotne liste, mag. Filip Warasch je zavrnil nepravilne argumentacije dječkih občinskih odbornikov ter dejal, da mandatarji nimajo poguma, postaviti se v isto vrsto z antifašisti. Warasch jim je tudi očital, da se nikoli po vojni niso spomnili žrtev nacizma, dječkih občanov. Kljub temu se je v nedeljo zbralo lepo število občanov, ki so s tem dokazali, da se ne strinjajo z zastarelo miselnostjo župana in ostalih občinskih mož.



Jutri bodo otvorili 31. celovski lesni sejem. Lesni sejem v Celovcu je mednarodno na dobrem glasu, o čemer pričajo številne prijave razstavljalcev. Domača in tuja podjetja bodo razstavljala razne stroje in pripomočke. Ko se bodo na večer zaprla vrata na sejmšču, pa bo zažvelo zabavišče. Kot vsako leto ima ŐDK tudi letos svoj paviljon. Zaslužno koroško podjetje letos praznuje svojo 35-letnico. Celovski lesni sejem bo trajal do 18. avgusta 1982.

Prijavite otroke k dvojezičnemu pouku!

Teden mladih umetnikov na Rebrci:

Bili so nepopisno lep mozaik

Otroški smeh in otroško veselje je spet enkrat poživilo Rebrco, staro komendo, tam nad vijugasto cesto, ki pelje v Železno Kaplo. Mladinski center na Rebrci je namreč priredil »Teden mladih umetnikov«. 26 otrok iz vseh delov južne Koroške se je zbralo na tem starem gradu ali v »oazi miru«, kot je Rebrco imenoval akademski slikar Valentin Oman. Najboljši koroški slovenski umetniki so delali, se razgovarjali in igrali z otroki. Otroci so pod strokovnim vodstvom risali, modulirali in gravirali. Ni bil namen organizatorjev, da bi vzgojili otroke v umetnike, marveč, da pridejo le-ti v kontakt s kulturo, ki bi jo naj tudi v poznejšem življenju spoštovali in gojili.

Poleg tega so otroci ves teden spoznavali družbeno življenje. Naučili so se, da mora vsak drugega spoštovati, bodisi pri delu, bodisi pri igri. Vsak otrok je bil ob začetku tedna kot mozaični kamen, ki je ležal popolnoma sam, že dan navrh pa so otroci predstavljali nepopisno lep mozaik — veliko družino. Ob večerih so skupno pripravljali igre in peli so razne pesmi. Sreča in veselje je žarelo z mladih obrazov.

Podnevi pa so se otroci lotili svojih umetnin. Akademski slikar Valentin Oman, akademski slikar Heinz Möseneder, dr. Marija Pušnič, Barbara Möseneder in Anica Fuger, to so bili umetniki, ki so ves teden pomagali, se pogovarjali in učili otroke. Otroci so gravirali steklo, naredili so senčnike, skupno so pobarvali beton, emajlirali in seveda tudi risali. Zadnji dan so se lotili skupne slike.

Tema je bila mir. Marsikdo bi mislil, da otroci niso še zmožni razmišljati o tej temi. Ampak otroci so s skupno sliko dokazali,



da temu ni tako. Narisali so orožje in ga prečrtali, v kontrast so postavili slike iz narave; sonce, rože in interesantne stavke, vse v zelo mirnih barvah. Slika je točno izrazila željo otrok po lepi in srečni bodočnosti. Popoldne pa so otroci risali autoportret na stenah rebr-

Slika zgoraj: otroci so med drugim s slikami izrazili svoj odpor proti orožju in vojni. Slika spodaj: Heinz Möseneder, ki se je — poleg drugih umetnikov — posvetil našim otrokom.

Otroci o „Tednu umetnikov“

Marko:
Preživel sem izredno lep teden. Vsa skupina se je zelo dobro razumela. Najbolj mi je ugajalo graviranje stekla. Skupne igre ob večerih pa so poskrbele za prijetno vzdušje.

Rozana:
Naši mentorji so bili izredno prijazni. Radi so nam pomagali. Risali pa smo zelo radi. Pa tudi igrali smo dovolj. Drugo leto sigurno spet pridem.

Igor:
Sem iz Slovenije. Zelo mi je ugajalo. Spoznal sem mnogo drugih otrok in zelo dobro smo se razumeli. Posebno mi je ugajalo, če smo skupno zapeli. Srečen sem, da sem bil tukaj.

Janez:
Najbolj mi je ugajalo, ko smo pobarvali beton. Risal sem, kar sem pač hotel. Mentorji so nam pustili dovolj prostosti. Rebrca pa mi zelo ugaja. Vsakemu priporočam, da se drugo leto udeleži »Tedna mladih umetnikov«.

ške komende. Poldi Zunder je rekel: »Rebrca je hiša mladih, naj se to vidi tudi na naših stenah!«

Ko smo obiskali mlade umetnike na Rebrci, se je z njimi ravno ukvarjal akademski slikar Valentin Oman. Zanimivo je, da si tako znan slikar vzame čas in dela z otroki. »Zelo rad delam z otroki,« je dejal Oman. »Risanje otrok je

Piše Rihard Grilc

namreč neprisiljeno, nepopačeno. Znajo še izraziti v sliki svoja čustva, svoje občutke. Problem je le, da otroci drugod nimajo možnosti popolnoma neprisiljeno risati. Sam sem v Celovcu dal otrokom na razpolago steno, kjer lahko rišejo, kadar se jim pač zdi. To možnost bi morali imeti vsi otroci. Otroci bodo od tega skupnega tedna sigurno odnesli mnogo vtisov in spominov. Sam lahko opazujem, kako ta teden vpliva na otroke, saj je tudi moja hčerka tukaj.

Seveda pride pri tako veliki skupini tudi do določenih problemov.

Otroci namreč ves dan izredno koncentrirano delajo in ob koncu se navadno pojavi določena utrujenost. Slovenski mentorji pa so znali zelo dobro vzpodbujati otroke in kaj kmalu so mladi umetniki spet sedeli z barvami in s čopičem pri listih in pridno risali. Tudi bi moral, po mnenju Omana, eden izmed umetnikov ves teden biti pri skupini, da bi se otroci lahko navadili na njega. Kljub nekaterim pomanjkljivostim, je teden zelo uspešno in prijetno potekel. Otroci so zaključili »Teden mladih umetnikov« s skupno mašo in z razstavo otroških del. Starši, ki so se udeležili zaključne prireditve, so lahko občudovali mojstrska dela svojih najljubših. Vsak »umetnik« pa je vzel sabo svoja dela in delček skupne slike-spominčki na lepe skupne ure na Rebrci. Še nekaj: Morda bi naslednje leto kakšen dan tudi starši pomagali otrokom pri risanju. Otroci bi s še večjim veseljem risali in čutili bi, da starši spoštujejo njih trud.

Franc Rutar 60-letnik

Jankom Ogrisom sta celo načrtovala združenje vseh slovenskih trgovcev v slično obliko kot je danes npr. Spar ali A&O. Na žalost pa tedaj ni šlo vsem za odkrit gospodarski razmah koroških Slovencev. S politiko »priključitve« si je peščica ljudi delila oblasti med seboj. Tako so morali gospodarstveniki v slovenskem združenstvu dati mesto ideologom.

Ko zanj ni bilo več dela pri zadrugi, je začel sam kot trgovec. Ker je bil prepričan v pravilnost svojih načrtov, je to, kar mu v okviru zadrugne zveze niso pustili, ustvaril s svojimi sestrami in brati: današnji Rutar-Center — največjo blagovnico. Če bi šlo po njegovih načrtih kar po vojni, bi imeli takih veleblagovnic več — kot enote zadrugne zveze.

Pa tudi marsikatero trgovino in gostilne v Podjuni brez Franca Rutarja ne bi bilo. Današnjim lastnikom je pomagal pri ustanovitvi in jih veliko tudi

sam šolal. Številnim pa stoji ob strani tudi še danes. Kot bi bilo naključje, pa je pri izgradnji svojega vzornega campinga »Rutar Lido« v Dobrli vasi spet bilo povod vsaj posredno združenstvo. To, kar je hotel narediti ob Vrbskem jezeru s hotelom Korotan, da bi ga saniral, je potem, ko so ga protizakonito izključili, izvedel doma v Dobrli vasi. Njegov nudistični camping slovi danes po vsej Evropi. Franc Rutar pa je do danes edini, ki se v svoji reklami ne izmika svojemu poreklu. Dvojezična panorama — karta na njegovem prospektu je dokaz več, da Franc Rutar ni človek, ki se trka na prsi, temveč rojak, ki dela in ustvarja. Iz njegovih ust ni čuti jamranja in izgovorov. Vedno išče izhode in jih v svoji vztrajnosti največkrat tudi najde. Kot tak je cenjen v koroški gospodarski zbornici, kamor je bil izvoljen že pred leti. Njegov glas pa velja tudi v zvezni zbornici.

Kljub temu, da ni v sloven-

skih gospodarskih odborih, je naredil za povzdig slovenskega gospodarstva ogromno. Ne le to, precej gospodarskih enot je, ki bi jih brez Franca Rutarja ne bilo.

Zato mu ob rojstnem dnevu

izrekamo prisrčne čestitke ter vso zahvalo za njegovo vztrajnost pri delu za razcvit slovenskega gospodarstva na Koroškem. Zaključujemo pa z njegovim geslom »tudi nezakonski otrok ima pravico do življenja!«

Kdo ne pozna dobroslovesnega trgovca in turističnega podjetnika, Franca Rutarja. Te dni je praznoval svojo 60-letnico. Delal je za slovensko združenstvo in z vzornim podjetjem »Rutar Lido« v Dobrli vasi je dokazal, da je vztrajen in razgledan trgovec. Kot tak je cenjen v koroški gospodarski zbornici, kamor je bil izvoljen že pred leti. Njegov glas pa velja tudi v zvezni zbornici. Ob njegovem rojstnem dnevu mu izrekamo naše iskrene čestitke!



Minule dni je praznoval svojo 60-letnico Franc Rutar, trgovec in turistični podjetnik v Dobrli vasi. Rodil se je v Žitari vasi, kjer se je v očetovi trgovini naučil trgovanja. Od mladih let pa je bil vključen tudi v narodno-kulturno delovanje, saj je Rutarjeva družina vzdrževala tudi »kulturni dom« v Žitari vasi.

V drugi svetovni vojni je bil ranjen in izgubil nogo. To pa zanj ni bil vzrok, da bi kot vojni invalid klonil ali zgubil voljo do življenja. Nasprotno, vsak, kdor ga pozna, ve, da dela več, kot marsikateri »zdravi«.

Tik po vojni je bil zelo aktiven v Osvobodilni fronti, nato pa se je posvetil slovenskemu združenstvu. Ni čakal na oblasti in nje dovoljenja, takoj je pričel z poživitevjo zadrug. Najprej v Železni Kapli in nato po vsej južni Koroški. Z dr. Luko Sienčnikom sta prepotovala vse tri doline, Podjuno, Rož in Zilo ter vzpodbujala stare zadrugnike, pridobivala nove in na novo poživljala od nacistov nasilno ukinjene zadrugne koroških Slovencev. Kot razgledan trgovec je izdelal dolgoročne načrte, kako zasidrati združenstvo med koroškimi Slovenci in ojačiti blagovno in denarno mrežo. Že tedaj je pravilno ocenil bodoči razvoj in hotel v kmečke zadrugne vpeljati blagovne hiše. Skupno z rajnim

Peter Handke: Kristus za rezervo

Minulo nedeljo so „Salzburger Festspiele“ menda doživeli višek. V Wagnerjanskih časovnih dimenzijah, uprizoritev je namreč trajala čez štiri ure, so postavili v Felsenreitschule Handkejevo „dramatično pesem“ „Čez vasi“ na oder. Cenena vsebina z navidezno vsemogočnostjo je navadna vaška zgodba: Dva brata in sestra se kregajo za dediščino po starših. Gregor, ki je najstarejši, pride od daleč nazaj v vas. Brat Hans in sestra Sophie ga prosita, da bi se odpovedal — njima v korist — hiši staršev, ki mu gre. Sestra jo potrebuje kot hipoteko za kredit. Gregor se brani in hoče rešiti hišo in zemljišče okrog. Nazadnje resignira in zopet zapusti vas.

V to enostavno ogredje pa Peter Handke vmeša vse: stari in novi testament, svoje predstave o zveličanju in sploh človeka v obliki dobrega in slabega. Zdi se, da je Handke zgubil pregled za svoje poetične slike, ker je s to „pesmijo“ skorajda postal peti evangelist: V dunajski „Arbeiterzeitung“ pravi Heinz Sichrovsky: „... an Minderwertigkeitskomplexen hat Handke nie gelitten...“

Nedeljskemu „doživetju“ je prednjačila literarična kontroverza o delu, ki je izšlo že pred meseci kot knjiga. Nekateri kritiki so govo-

rili o „novi ošabnosti“ („neue Überheblichkeit“) in drugi so slavili svojega boga.

Kritika po prvi izvedbi ni tako sporna. V glavnem je dobil avtor srednje ali sploh slabe kritike. V približno desetih časopisih nemškega jezikovnega področja ni bilo niti ene evforične. Tokrat so pisci od „Frankfurter Allgemeine Zeitung“ pa do „Kleine Zeitung“ (Celovec) pošteno butali v Handkejev monument ali pa v „monument Handke“.

Najbolj ostro kritiko je napisal gotovo Heinz Sichrovsky v „Arbeiterzeitung“. Sichrovsky ima tega Handkeja za starega in čenčavega. Piše, da se obrača po toku časa in piše celo o besedni inflaciji, o avtorjevem nacizmu ter o pretirani monomaniji.

Desničarski pisnik Viktor Reimann se boji v „Kronen Zeitung“ celo „rdeče mačke“ in ugotavlja v socialnih idejah Handkeja gotove paralele z nasledniki Karla Heinricha Marxa.

Priznani in resni kritik Kurt Kahl („Kurier“) uporablja ostre besede: „Es fällt schwer, dem blauäugigen Idealismus Peter Handkes nahezutreten.“ „Čez vasi“ je „... eine sonderbare Mischung aus Naivität und Hochmut.“ Pravi, da je: „Alt-klug, banal, gutgemeint...“ Uprizoritev se mu zdi kot maša; igralka Libgart Schwarz, Handkejeva žena, pa govori v nekem „dummlich-belehrenden Tonfall“.

Rüdiger Engerth se v sterilni „Wiener Zeitung“ ne spušča preda-

leč v kritiziranje. On ostaja pri ponavljanju vsebine in piše, da je Libgart Schwarz napačna igralka v vlogi Nove.

„Volkswille“ pa se spušča v debato o antično-grških dramatikih, na katere se Peter Handke sklicuje. Predvsem Aischylos je vplival na njega, se izkaže. (Mogoče preveč.) Aischylos, ki je menda najbolj populn.

V „Die Presse“ Karin Kathrein noče postati preveč precizna, čeprav se razpiše čez najmanj pol strani velikega formata. Pravi le, da človek po Handkejevi „pesmi“ ni več svinja, kar je bil v delih Wolfganga Bauera, Petra Turrinija in drugih sodobnih dramatikov. Karin Kathrein pa uprizoritev brez pridržkov pozdravlja, ker meni, da je postavila gotov akcent ne samo (!) za dramatiko, temveč za teater kot tak sploh.

Najdaljšo kritiko je napisala gotovo Hilde Spiel v „Frankfurter Allgemeine Zeitung“. Spiel ga dosti kritizira („Handke, ... ein Sprachmeister, gleitet immer wieder überraschend ab ins Lächerliche oder Vulgäre.“) in ga pa tudi jemlje v naročje, če pravi, da so med tekstom pasaže, ki so vredne tega mojstra. V glavnem pa le ni zadovoljna, ker govori o banalnostih in nesmislih, ki jih je Handke vpletel. Razen tega pa še meni, da je Libgart Schwarz kriva, da je igra neke vrste debakel.

Zdi se mi, da kritika v „Arbeiterzeitung“ (10. 8. 1982, str. 13) še najbolj odgovarja. Skoraj groteskno pa je dejstvo, da je na isti strani članek o novem odrskem delu Petra Turrinija, ki ga predikatizirajo s stavkom „... der mit Abstand erfolgreichste Dramatiker der letzten Jahre“. In uspeh je to, kar Peter Handke tokrat gotovo ni imel.

Janko Ferik



SONDERSCHAU DER
KÄRNTNER ELEKTRIZITÄTS-AG

STROM UND FREIZEIT

SPORT, SPIEL, UNTERHALTUNG

STROM STATT ÖL

RAUMHEIZUNG UND BRAUCHWASSERSYSTEME

WIR LADEN SIE HERZLICH
ZUM BESUCH UNSERER PAVILLONS
AUF DEM FREIGELÄNDE DER
KLAGENFURTER MESSE 82 EIN

kelag

Za pomoč odpuščenim jetnikom

NUJNO! Za naslednji vpoklicni rok 1. oktobra 1982 iščemo dva civilna uslužbenca (Zivildienner) za zanimivo dejavnost pri društvu za resocializacijsko pomoč — Bewährungshilfe — in Centralni ustanovi za pomoč odpuščenim jetnikom.

Delokrog: razširitev projekta za premostitvena delovna mesta in prihodnje leto (1983/84) izgradnja stanovanjskega projekta. Potrebujemo ljudi z idejami, pobudami in organizacijsko sposobnostjo.

Kdor je že bil pred komisijo za civilno službo, pa še ni dobil vpoklica na kako mesto in hoče 1. oktobra nastopiti svojo civilno službo, naj se takoj oglasi pri nas: Pischeldorferstraße 7/74, telefon (0 42 22) 54 680 ali Pischeldorferstraße 7/73, telefon 512 740. Takoj se bomo povezali z notranjim ministrstvom in skušali doseči vpoklic.

Društvo CONTRAPUNKT — sečnja in razdrobitev lesa Pischeldorferstraße 7/74 9020 Celovec

Aleksander Jakovljev:

Umetnik

2.

Vrata so se odprla. V sobo so stopili trije možje: sivi, debeli inženir v uradniški kapi, mlad, zelo nemiren človek z velikimi očali, in drugi, jako mlad inženir, še na pol deček. Starejši inženir je pogledal pleskarja in nekajkrat osorno, kot je to v navadi pri vplivnih osebah, kratko vprašal nekdanjega podjetnika:

„To je torej vaš najboljši mojster?“

Muriljov se je priklonil:

„Prav ta, prosim, o katerem sem z vami govoril. Mož je najboljši strokovnjak, ki ga poznam, pravi umetnik v svoji stroki.“

Vsa trojica je gledala pleskarja. Zahar je stal in v zadregi pokašljeval. Oblečen je bil v oguljeno delavsko nošo. Hlače so bile zakrpane. Samo novi, šele sinoči kupljeni škornji so se lesketali v soncu. Zahar je imel sivkastobled, prepadel obraz. Inženir ga je nezaupno ogledoval.

„No, pa naj bo,“ je dejal, „poskusili bomo. Koliko časa boste torej potrebovali za vso sobo?“

Muriljov je dvignil oči v strop:

„Najmanj osem dni, če želite res dobro delo.“

Zahar je odprl usta in začudeno pogledal Muriljova, kot da bi hotel kaj pripomniti. A Muriljov mu je pomežiknil in na tihem pokimal s kazalcem: „Le tiho bodi!“

„No, pa začnite!“

Inženirja sta odšla. Mladenič z očali, ki je bil delavski preglednik, je nekaj zapisal v beležnici in pleskarju neprijazno dejal:

„Jutri bom torej pričel šteti vaše ure.“

Nato je odšel še on. Zdaj je rekel Zahar Muriljovu:

„Zakaj pa ste toliko povedali? Osem dni je pač veliko preveč. Saj bom vse opravil že v treh dneh!“

„Bodi no tiho! Zdaj ne smemo računati po starem! Moramo naštet čim več dni, ker drugače bomo imeli izgubo namesto zaslužka. Moraš vedeti, da velja zdaj samo plačilna lestvica in ta se ne zmeni za kakovost našega dela. Zdaj smo vsi enaki, ti pravim. Pravi mojster in začetnik, zmazek, vsi so enako plačani od ure.“

Muriljov je godrnjal še naprej in grajal nove razmere, a Zahar ga ni več poslušal. Korakal je po sobi, z dlanjo božal gladke stene, se razburjeno smehljajal in drhtel od nestrpnosti.

„Jutri torej, pravite?“

„Jutri, jutri, kajpa!“

*

... Zahar je prišel na delo že zjutraj, navsezgodaj. Postavil je v kot nove škornje, zraven položil na tla sukno, v samih nogavicah je odšel po lestvo, jo porinil k zidu, pri-

pravil posodo z oljem in barve. Neprenehoma se je muzal, mežikal stenam in škatlam z barvami kakor starim ljubim znanecem, ki jih že davno ni videl. Parkrat se je celo na glas zasmel.

Njegov čopič je kmalu pokril ves desni zid z enakomernimi tenkimi navpičnimi rjavkastimi progami. Potem je zagnal Zahar čopič na tla in z desnico pričel slikati nepravilne vijugaste kroge prerezanega oreha. Enostavno je razmazal v ta namen z golo roko poprej naslikane proge. Samo spretni, nadarjeni slikarji poznajo to visoko umetnost. Vedno je stopil korak nazaj, ogledal svoje delo, veselo pomežiknil in zopet skočil k steni.

Olje je pokrivalo roke in zasukane rokave. Barva je tekla po prstih proti komolcu. Zahar je požvižgaval, mežikal in drhtel od veselja. Muriljov, ki je vstopil v družbi obeh inženirjev in človeka z očali v sobo, je svarilno dvignil kazalec, da bi molčal. Zahar je družbo raztreseno pogledal in celo pozabil pozdraviti. Obe roki sta mu mrzlično letali po zidu. Četvorica je molče gledala pet, deset minut. Občudovala je delo. Stari inženir je na pol glasno vzkliknil: „No, ta pa zna!“ Potem so vsi na tihem izginili skozi vrata.

Zvečer je bil ves desni zid pokrit z orehovimi vzorci. To je bila visoka pleskarska umetnost. Brezhibno posnet enakomeren prerez debela se je lesketal v laku.

Muriljov je zopet pogledal noter in se nasmehnil:

„Prav dobro, prijatelj! A lepo te prosim — nikar tako ne hiti! Saj ne gre tako! Sicer bo že pojutrišnjem gotovo.“

„Saj sem rekel, da imam samo za tri dni dela.“

„Ne smeš tako hiteti! Nikar ne vpij tako na glas!“

